

---

# 六年级圣经课程

## 逐字稿

### 《圣经旧约》

---

#### 第 21 课（下）

#### 上帝保守雅各

主讲: Daniel VanBrugge



The John Knox Institute  
of Higher Education

传承改教精神 交托普世教会

**John Knox Institute of Higher Education**

*Entrusting our Reformed Inheritance to the Church Worldwide*

© 2020 by The John Knox Institute of Higher Education

John Knox Institute

P.O. Box 19398

Kalamazoo, MI 49019-19398, USA

[www.johnknoxinstitute.org](http://www.johnknoxinstitute.org)

Daniel VanBrugge is a teacher at:

Timothy Christian School Chilliwack, Alberta, Canada

[www.timothychristian.ca](http://www.timothychristian.ca)

## 第二十一课（下） 上帝保守雅各

---

欢迎回来学习我们的“旧约圣经理史”系列课程。这是第二十一课的下半部分：上帝保守雅各。跟随本课请阅读你们《圣经》的第三十一、三十二、三十三章。你们还记得我在上个课程的开头所使用的例子吗？虽然我们能看到雅各生命中的风暴，但雅各内心所发生的才是最重要的。我们已经看到雅各改变了，他更少地相信自己，而更多地相信上帝。

让我们把注意力转到第三十一章以及“追赶”这个关键词上。正如你们可能知道的那样，追赶是一个人被另一个人追赶。在我们的故事中，我们正讲到雅各的羊群和牛群被上帝以惊人的方式祝福着。拉班和他的儿子们很快就变得嫉妒雅各的成功，他们开始诬陷他做坏事。拉班还突然改变了他关于工钱的主意，关于哪种绵羊和山羊应该属于雅各。在接下来的几年里，他改变了十次工钱。最终，耶和华在第 31 章 3 节对雅各说，“你要回你祖，你父之地，到你亲族那里去，我必与你同在。”

就在那个时候雅各叫拉结和利亚来，他同她们开了一次家庭会议。他说，“我们要离开。你们的父亲不以诚实待我，你们的兄弟们也诬陷我。但是我们必须离开，尤其是因为上帝命令我要回到迦南。”雅各的妻子们也同意，她们也认为自己的父亲没有善待她们。几个小时之内，这家人就打包好组成了一支庞大的队伍。帐篷已经收了起来，仆人们把山羊和绵羊聚集了起来，孩子们用骆驼驮着。很快，

留下的唯一痕迹就是一些平坦的草地和一些灰尘。

拉班，他那时不在那里，三天之后才听见这事。他出发去紧紧地追赶雅各。在追赶中，上帝警告拉班要当心。这是给拉班的一个明确信息：雅各得到了上帝的保护。一个星期以后，拉班赶上了雅各，“你作的是什么事呢？你为什么不告诉我就悄悄地离开了？我本想同你们好好道别，本想亲吻一下我的孩子们和外孙们！如果能以奏乐、唱歌和欢乐送你们踏上行程该是多么美好啊！”拉班是骗人的！没有理由认为他真想对他们这么好。他接着说到，“雅各，我能够伤了你们，看看那些与我在一起的勇士们吧！我之所以饶恕你们，只是因为上帝告诉我要饶恕你们。”

在这之后，拉班指责雅各偷了他家的神像。这些神像是一些塑像或是图片，对于这个家庭之主的拉班而言有一定价值。雅各被指控为对拉班不知感恩的小偷。雅各知道自己没有犯这罪，就允许拉班到处去搜寻那些像。他不知道拉结悄悄地偷了它们并塞在坐垫里。拉结说服她父亲不搜她的坐垫，这样拉班就没有找着它们。

雅各现在转向拉班，愤怒地回应：“我已经为你工作并为你受苦，我保证你从未有过损失，当一只动物死掉，我赔了钱。我在大冷天睡在外面，又受尽酷热，现在你如此可恶地对待我。”他称上帝为保佑他，供养他的那一位。拉班似乎明白了雅各将永远比他更强大，他意识到上帝将永远站在雅各那边。所以，拉班想订立一个友好盟约，你们可以在第 31 章 43-55 节读到这些事件。

离开拉班，雅各往前行路。这两个家庭永远分开了，这一追赶

结束了，我们现在可以通过祷告这个关键词来查看第三十二章。

雅各继续前往迦南，在途中他遇见了上帝的使者。他遇见他们并且知道他们与他同在，这是何等的祝福啊！这本该很好地使雅各想起他二十年前的那个梦，在梦中上帝应许雅各祂要保护他并且会与他同在。但是雅各仍然很紧张，甚至感到害怕。你们知道为什么吗？雅各知道在到达迦南之前，他需要穿过以东，而以东就是以扫所住之地。他打发送信的人去问候以扫，好叫他知道雅各来了，并且非常友好。送信的人回来说“以扫来了，但是带着四百个人！”雅各实在害怕以扫会选择这次的时机来报复他，雅各对这事正确反应是祷告！

然后雅各向上帝祷告。请阅读在第 32 章 9-12 节中他的祷告。他在上帝面前是诚恳而诚实的，而不是一个骗子。他的祷告是一种出于真信心的祷告。他祷告说，“请记念你对我的应许！我不配得，也不值得你的慈爱。”雅各的心得以谦卑下来，他就近上帝，知道自己什么都不配得。但他仍然相信上帝与他同在的应许。

雅各还忙着为以扫准备礼物。他聚集了他的数百只牲畜，把它们精心地分成不同的组，以打动以扫，消除以扫对他仍存有的任何怨恨。当夜幕降临，整个队伍过了雅博河。雅各是队伍最后面一个人，他想独自留下向上帝祷告，祈求上帝在以扫就要到来的那一天保护他。当雅各正在祷告的时候，有一个人来和他摔跤。这是一次漫长的搏斗，持续了一整晚。随着黎明临近，这个不知名的人对雅各的力气感到惊讶。那人摸了摸雅各的大腿，就让他的髌骨扭了。

雅各知道正在和他摔跤的是一个非常特别的人。

尽管受了伤，雅各还是紧紧地抓住这个人。他拒绝放他离开，恳求这位特别的人祝福他。雅各知道与他摔跤的就是上帝祂自己，他恳求上帝祝福他。但是这个人的反应反而是问雅各他的名字，“你名叫什么？”对雅各来说，这是多么羞辱人的问题啊！他的回答是什么？“我是雅各！噢，我是雅各，一个意义丰富的名字。我是个骗子，说谎者，阴谋家。我真是雅各啊。”

天使回答说，“你的名不要再叫雅各，要叫以色列；因为你与上帝与人较力，都得了胜。”雅各问了那人的名字，但是没有得到回答。相反，他得到了祝福。雅各给那地方起名叫毗努伊勒，意思说“我面对面见了上帝，我的性命仍得保全。”如果是数年之前，雅各可能会说，“我与上帝摔跤并且得胜。”现在，他明白自己唯独是被上帝白白的恩典保护和保守着。通过这个故事，你们开始明白，雅各遭受这些风暴后，他的内心发生了什么吗？关于我们的关键词“祷告”我们就讲到这里了。现在让我们翻到第三十三章来思考“礼物”这个关键词。这个故事将以与它开始的同样方式结束，即雅各和以扫“分离”。

雅各从雅博河出发，带着一大队妇女、孩子和牲畜。以扫带着四百人更近了。这两队人离得更近了，最后停了下来，彼此面对面。雅各向以扫俯身，以扫跑向雅各，然后他们拥抱了彼此。看看他们，一别多年之后的重逢是多么地美好啊！他们都哭了。雅各因为受到哥哥的热烈欢迎而非常高兴。以扫已经原谅了雅各一切的罪，不再

想要杀死他，这两兄弟之间的谈话似乎是自由而友善的。

“以扫，你看看我的家人还有所有的牲畜。这些都是上帝给我的馈赠。”当以扫转向这一家人时，他们就向他问安，在他面前下拜，以表尊敬。以扫收下了雅各给他的牲畜礼物。他转而慷慨地提出要和雅各一起前往他最终的目的地，但雅各坚持这是没有必要的。他的队伍比以扫的慢得多。最后他说，只要我拥有你的友谊，我就满足了。雅各和以扫再次分开，而雅各最终到达了示剑。他在那里买了一块地，打算定居在上帝所应许给他和他后裔的地上。他在那里筑了一座祭坛，并用一句话给这个地方命名，意思是“上帝是以色列的上帝”。

我们现在已经查看了上帝藉着恩典保守雅各这个故事的六章经文。这个故事以分离以及上帝在伯特利对雅各的应许开始。接着，我们查看了上帝对雅各娶利亚和拉结时的护理。第三，我们查看了雅各的产业。第四，我们查看了拉班的追赶。第五，我们查看了雅各在毗努伊勒的祷告。最后，我们看到雅各送礼物给以扫，两人最后分离了。我想通过对这一章所讲的内容做两点联系来结束这一课：这一章所讲的上帝的属性，上帝的作为，以及上帝对祂教会的救赎计划告诉了我们什么。

首先，我想更仔细地查看雅各在这一故事中的祷告。祷告是雅各在雅博河畔，在毗努伊勒过夜的非常重要的一个部分。我鼓励你们再读一遍第 32 章 24 节，请特别留意雅各是怎样祷告的，他没有放弃。祷告有时被称为与上帝摔跤，这是指一个人努力寻求上帝的

意志和心意的时候。雅各彻夜都在祷告并与上帝摔跤。我们也可以像雅各一样持续地祷告。主耶稣甚至教导祂的门徒要坚持祷告，要常常祷告，不可灰心。你们可以在《路加福音》第十八章的开头读到主耶稣的这一教训。

你们还记得雅各在途中祷告的内容吗？请再读一遍他在第 32 章 9-12 节中的祷告。他大概是这样说，“你这么多年以来向我所施的怜悯，我一点都不配得。”雅各在上帝面前以谦卑的心祷告。他的态度是一个人准备好去顺服和听从，并且明白他只是一个向全能至高上帝祷告的人。如果你们再读一遍《圣经》里他的祷告，也许你们已经注意到雅各在向上帝祷告的时候使用了上帝自己的话。他以一种圣洁的方式提醒上帝，上帝自己对他的应许就是“我必定厚待你，使你的后裔如同海边的沙，多得不可胜数。”因为上帝必定会成就祂所应许的，所以这就是我们可以祷告的内容。藉着提醒上帝祂所应许的约，我们可以确信我们的祷告蒙垂听。雅各以谦卑的心祷告，有赖于上帝是一位信实的立约的上帝，祂一定会遵守祂对雅各的应许。

我想和你们一起更加深入探究的第二点是思考雅各迄今为止的整个人生道路。雅各在这时知道上帝是信实的。雅各同时也痛苦地意识到自己经常是不太诚实的。想一想雅各充满起起落落的一生，当他欺骗他的哥哥，欺骗他的父亲，以及逃命的时候，他位于人生低谷。当他在伯特利得到特殊的、鼓励的梦时，他位于人生高潮。当他与利亚和拉结的婚姻被拉班的欺骗所破坏时，他位于人生低谷。



他两个妻子之间的嫉妒，以及他自己和拉班之间的嫉妒，使他更加低沉。但是当他收到上帝的呼召离开去往应许之地的时候，他的人生位于一个高潮。他遇到了上帝的使者，而当他在毗努伊勒更名为以色列时，他的人生又来到一个高潮。当我们跟随雅各度过他的余生时，我们会看到这一循环会继续在信与不信之间，在确信与怀疑之间。

我们可以学到什么？基督徒常常从雅各跌宕起伏的一生中认出他们自己的生命光景。有信与疑、信与不信的起起落落。所以，就像雅各一样，对未来的盼望不在于他们自己的信实，而在于上帝的信实，守约的上帝永远不会失约。

第二十一课的下半部分，上帝保护雅各的故事就到此结束了。在我们的下一节课上，我们将查看雅各一家在示剑附近定居后去伯特利的旅程。